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专题06 力和机械
☞知识点1力和力的作用效果
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1、力
（1）定义：力是物体对物体的作用；
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（2）对力的理解
①、物体间力的作用是相互的。即作用力和反作用力，两物体产生力的作用时，一个物体受到另一个物体的作用力，必定也要反作用于另一个物体，一个物体即是施力物体，也是受力物体；
②、力不能离开物体而单独存在。发生力的作用时，一定有两个或两个以上的物体，有力就一定有施力物体和受力物体；
③、物体间力的作用是同时产生、同时消失。相互作用的两个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在不同的物体上；
④、不直接接触的物体也能发生力的的作用。如万有引力，磁力等可以不直接接触产生力的作用；
⑤、彼此接触的物体之间不一定有力的作用。如两个物体虽然接触，但是没有发生推、拉、提、挤、压等作用也可能不会产生力；
2、单位和大小
（1）单位：国际单位制中，力的单位是牛顿、简称牛，符号为N；
（2）大小：1N相当于托起两个力鸡蛋的大小；
3、力的作用效果
（1）力可以使物体发生形变；
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（2）力可以使物体的运动状态发生改变；
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例1（2018•恩施州）下列有关力的说法中，正确的是（）
A．产生力的两个物体一定发生了作用

B．一个物体也能产生力的作用

C．力能脱离物体而存在

D．相互接触的两个物体一定产生力的作用
【答案】A
【解析】
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C、力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而单独存在，故C错误。
D、相互接触的物体不一定有力的作用，比如并排放置，不相互挤压的桌子，故D错误。
例2（2018•绵阳）辽宁号航母的舰载战机歼﹣15着陆时在拦阻索作用下停下来，这个过程中（）
A．拦阻索对战机的作用力使拦阻索发生形变

B．拦阻索对战机的作用力使战机运动状态改变

C．战机对拦阻索作用力与拦阻索对战机作用力的受力物体相同

D．战机对拦阻索作用力与拦阻索对战机作用力的作用效果相同
【答案】B
【解析】
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☞知识点2力的作用是相互的和力的三要素
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1、力的作用是相互的
（1）物体间力的作用是相互的。如下图，甲对乙施力的同时，乙也对甲施加力的作用；
甲[image: image9.png]


乙
施力物体：施加力的物体；
受力物体：受到力的作用的物体；
2、相互作用力特点
①、两力性质相同；
②、总是同时产生，同时消失；
③、分别作用在两个物体上；
④、大小相等，方向相反，且作用在同一直线上；
3、力的三要素
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力的大小、方向、作用点叫力的三要素，它们都能影响力的作用效果。
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例1（2018•台州）将纸餐盘、纸杯和吸管按照如图方式粘合在一起即成“纸杯船”。
（1）往纸杯里倒些水，水从吸管喷出时，纸杯船就会前进，说明__________。
（2）杯内装水越多，吸管喷水越远，因为_____________。
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【答案】（1）力的作用是相互的。（2）液体压强随深度增加而增大。
【解析】
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（2）杯内装水越多，吸管喷水越远，是因为装水越多，水的深度h越大；运用液体压强随深度增加而增大；所以喷水越远。
例2（2018•达州）滑板车是小学生喜爱的玩具之一。用脚向后蹬地，滑板车会沿地面向前运动，这说明力的作用是的；如果不再蹬地，滑板车的速度会越来越慢，最后停下来，这表明力可以改变物体的；滑板车在水平地面上静止且人的两脚站立在滑板车上时，滑板车受到的支持力与是平衡力（选填“人的重力”、“车的重力”、“人与车的总重力”）。
【答案】相互；运动状态；人与车的总重力。
【解析】
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☞知识点3力的测量
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1、弹簧测力计
（1）结构：由弹簧、指针、刻度盘、外壳等部件组成；
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（2）原理：在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量就越长（弹簧的伸长量与受到的拉力成正比）。
（3）用途：测量力的大小；
2、弹簧测力计的注意事项
①、使用前应先进行调零，使指针正对零刻度线，并注意弹簧测力计的量程和分度值；
②、测力时注意使弹簧测力计的轴线与被测力的方向一致，指针不与弹簧测力计的外壳摩擦；
③、读数时，视线要与刻度板表面垂直；
④、拉力不要超过弹簧测力计的量程；
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例1（2018•贵港）在实验室，用弹簧测力计能直接测量的物理量是（）
A．力
B．体积
C．密度
D．质量
【答案】A
【解析】
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例2（2018•株洲）一弹簧测力计如图所示，其刻度_______（填“是”或“不是”）均匀的，量程为________N，分度值为_________N，读数为_________N。
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【答案】是；0～5；0.2；2.6。
【解析】
弹簧测力计是根据在弹性限度内弹簧的伸长与拉力成正比制成的，则弹簧测力计的刻度是均匀的；由图知，弹簧测力计的量程是0～5N，一个大格表示1N，一大格又分为5个小格，则分度值为0.2N，此时弹簧测力计的示数为2.6N。
☞知识点4力的表示方法
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1、力的示意图：人们常在受力物体上沿力的方向画一条带箭头的线段，表示物体在这个方向上所受的力，这种表示力的形式叫力的示意图；
2、图像意义：在力的示意图中，线段的起点或终点表示力的作用点；线段的长度表示力的大小；线段的箭头表示力的方向；
3、画法
①“两定”：确定力的作用点和方向；
②“两标”：标箭头表示方向，标力的符号和大小；
③注意；原题中给了力的大小就要标出力的大小；反之，则不用标出；
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例1（2018•常州）如图所示，密闭汽车在水平路面上向右匀速直线行驶，汽车内连杆对电视机的施力示意图应为（）
[image: image22.png]



A．[image: image23.png]



B．[image: image24.png]



C．[image: image25.png]



D．[image: image26.png]



【答案】A
【解析】
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例2（2018•天门）如图所示，两个匀质长方体A，B叠放在水平桌面上，水平拉力F作用在物体B上，使物体A，B一起沿水平桌面做匀速直线运动，请作出物体A受力的示意图
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【答案】如下图
【解析】
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☞知识点5重力
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1、定义：由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力；地球附近的所有物体都受到重力的作用；
2、符号与单位：通常用G表示，单位是N；
3、施力物体：地球；
4、方向：竖直向下，（即指向地心的方向）；
5、大小：G=mg，g=9.8N/kg（有时也取g=10N/kg），m表示质量，单位kg；
g=9.8N/kg物理意义表示质量为1kg的物体受到的重力为9.8N。
6、重力和质量的区别与联系
	
	质量
	重力

	
	定义
	物体所含物质的多少
	由于地球的吸引而使物体受到的力

	区别

	方向
	没有方向
	竖直向下

	
	大小
	不随物体所处位置的改变而改变
	随物体在地球不同位置而改变

	
	符号
	m
	G

	
	单位
	千克（kg）
	牛顿（N）

	
	计算公式
	m=ρv
	G=mg

	
	测量工具
	天平
	弹簧测力及

	联系
	G=mg，g=9.8N/kg（有时也取g=10N/kg）；物体所受的重力跟它的质量成正比；
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例1（2018•深圳）对下列图像中的物理信息描述错误的是（）
A．[image: image33.png]G/N



物体的重力与质量成正比

B．[image: image34.png]Vem®



该物质可能是水

C．[image: image35.png]4sim
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该物体处于静止状态
D．[image: image36.png]RE/C
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黑龙江北部（最低温度﹣52.3℃）可以使用水银温度计
【答案】D
【解析】
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C、随着时间的推移，路程不变，物体处于静止状态，故C正确；
D、黑龙江北部（最低温度﹣52.3℃）低于水银的凝固点，故不可以使用水银温度计测量气温，故D错误。
例2（2018•成都）在“探究重力与质量的关系”的实验中：
（1）测量物体重力前，除了观察弹簧测力汁的量程和分度值外，还应将弹簧测力计在方向调零。
（2）测量物体重力时，应将物体挂在弹簧测力计下并让它处于状态，这时弹簧测力计的示数（即拉力大小）就等于物体的重力。
（3）实验小组的同学测量出了不同质量钩码所受重力的多组数据。其中一次测量时弹簧测力计指针位置如图所示，其读数为N。
（4）实验小组的小虹同学提出：“还可以测量钩码以外的其它物体的质量和重力，将这些数据与钩码的数据放到一起来寻找规律。”而同组的小宇同学不赞同，他认为“必须全部用钩码的重力与质量的数据来寻找规律”。你认为同学的观点是正确的。
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【答案】（1）竖直；（2）静止；（3）1.8；（4）小虹
【解析】
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☞知识点6重力三要素
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1、重心：重力在物体上的作用点；
2、重心位置
（1）、对于质量分布均匀、形状规则的物体重心在它的几何中心上；
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（2）、对于质量分布不均匀、形状不规则的物体重心可以用悬挂法找出重心；
[image: image42.png]



（3）、重心不一定在物体上；
[image: image43.png]



3、大小：计算公式G=mg；
4、方向：竖直向下
利用其方向特点，可以检查桌面是否水平、墙壁是否竖直；
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例1（2018•黔南州）如图所示，一物体静止在斜面上，请你画出该物体所受重力的示意图。
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【答案】如下图
【解析】
过物体的重心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并用符号G表示。如图所示：
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例2（2018•六盘水）如图所示，请画出足球所受重力G的示意图。
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【答案】如下图
【解析】
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☞知识点7摩擦力
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1、摩擦的种类
（1）滑动摩擦：一个物体在另一个物体表面上滑动时产生的摩擦；
（2）滚动摩擦：一个物体在另一个物体表面上滚动时产生的摩擦；
（3）静摩擦：一个物体在另一个物体表面上有相对运动趋势时产生的摩擦；
滑动摩擦和滚动摩擦力属于动摩擦。
2、滑动摩擦力
②定义：两个相互接触的物体，发生相对滑动时，在接触面上回产生一种阻碍相对运动的力，叫做滑动摩擦力；
①方向：与物体相对运动的方向相反；
③、产生条件：两物体相互接触、接触面粗糙、相互间存在压力、发生相对运动；
④、探究影响滑动摩擦力大小的因素
（1）实验器材：弹簧测力计、砝码、木板、木块、毛巾、棉布等；
（2）实验原理：用弹簧测力计水平拉动木块，使木块做匀速直线运动。根据二力平衡可知，弹簧测力计对木块的拉力与木块受到的滑动摩擦力大小相等；
（3）实验步骤：
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（4）实验结论：滑动摩擦力的大小跟物体间接触面的粗糙程度以及压力的大小有关。在压力一定的情况下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；在接触面粗糙程度相同的情况下，压力越大，滑动摩擦力越大。
3、增大摩擦与减小摩擦的方法
（1）增大摩擦方法：增大压力；增大接触面的粗糙程度；变滚动为滑动；
（2）减小摩擦方法：减小压力；减小接触面的粗糙程度；变滑动为滚动；使接触面彼此分离；
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例1（2018•长春）下列实例中增大摩擦的方法与其他三个不同的是（）
A．举重运动员手涂防滑粉

B．足球守门员戴防滑手套

C．长跑运动员的鞋底有花纹

D．自行车运动员捏闸刹车
【答案】D
【解析】
[image: image53.png]R, BEEA—ER, S E AT R AR
. RHSRMRTE, BEEH—E, AR TR SRR

\ KIGEHRERRES, BERN—E, E RGO Eh 5
B  BAEMEISEE 0, EAEAREAR

T § Vo

JooFr





例2（2018•北京）下列实例中，为了减小摩擦的是（）
A．足球守门员戴有防滑手套

B．骑自行车刹车时用力捏闸

C．运动鞋的底部制有凹凸不平的花纹

D．给自行车的车轴加润滑油
【答案】D
【解析】
A、足球守门员戴有防滑手套，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故A不合题意；
B、骑自行车刹车时用力捏闸，在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；故B不合题意；
C、运动鞋的底部制有凹凸不平的花纹，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故C不合题意；
D、给自行车的车轴加润滑油，在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；故D符合题意。
例3（2018•杭州）如图，粗糙程度相同的水平地面上，重30牛的物块在AB段受F=10牛的水平拉力作用，向右做匀速直线运动，到B点时撤去水平拉力，物块仍继续运动，到C处静止。下列说法正确的是（）
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A．在AB段物块受到水平向右的摩擦力，大小为10牛

B．在AB段物块受到水平向左的摩擦力，大小为20牛

C．在BC段物块受到水平向左的摩擦力，大小为10牛

D．在C点物块受到水平向右的摩擦力，大小为30牛
【答案】C
【解析】
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例4（2018•攀枝花）如图所示，A、B两个物体叠放在水平面上，同时有F=2N的两个水平力分别作用于A、B两物体上，使A、B两个物体处于静止状态，下列分析正确的是（）
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A．A和B之间摩擦力为0

B．地面对B的摩擦力为0

C．地面对B的摩擦力为2N，方向水平向左

D．地面对B的摩擦力为2N，方向水平向右
【答案】B
【解析】
对A分析，A在水平方向上受水平向左的拉力F和B对A向右的静摩擦力，因为A处于静止状态，受到的这两个力是平衡力，大小相等，所以f1=F=2N，故A错误；
把AB看成一个整体，处于静止状态，受到平衡力的作用，在水平方向上受向左的拉力F和向右的拉力F，由于两力拉力大小相等，所以整体在水平方向上只受两个拉力，地面对B没有摩擦力，故B正确，CD错误。
例5（2018•乐山）在学习摩擦力时，小强猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：
a．接触面所受的压力；b．接触面的粗糙程度
他通过如图所示实验，并记录实验数据：
（1）如图甲，在木板上，用弹簧测力计水平匀速拉动木块，从而测出木块与长木板的滑动摩擦力
（2）如图乙，在木块上加一砝码，从而改变木块对长木板的压力，测出此情况下的滑动摩擦力。
（3）如图丙，在木板上铺上毛巾，从而改变木块与长木板的粗糙程度，保持木块上的砝码不变，测出此情况下的滑动摩擦力。
	实验次数
	接触面
	压力
	弹簧测力计的读数

	1
	木板面
	4N
	0.6N

	2
	木板面
	6N
	0.9N

	3
	毛巾面
	6N
	3.0N


①在以上实验中，用弹簧测力计水平拉动木块，使其做匀速直线运动，根据_______知识可知滑动摩擦力大小等于拉力大小。在第1次实验中，滑动摩擦力为N；若拉力增大到2N，木块做加速运动时，滑动摩擦力为N
②比较第1、2次实验得出结论：______________________________________________。
③比较第2、3次实验得出结论：______________________________________________。
④如图丁所示，小强还利用以上实验器材来研究木块所受到的滑动摩擦力。他水平拉动木板向右加速运动的过程中，木块相对地面保持静止，木块受到木板的摩擦力大小（选填“大于”、“等于”或“小于”）弹簧测力计的读数，方向是____。
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【答案】
①二力平衡；0.6；0.6；
②在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
③在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
④等于；水平向右。
【解析】
[image: image58.png]o, FEREMOTACRI IR, EARSRESES, REZHFEHIARENERD
Hrho e TER 1RSI, PR 06N, MUBHIEIT 0.6N; FRDHIIAE N, AR
EHAMIEMERRIEETE, SENEEHTE, ik 0.6N;

DA 1. 2RSS : TERMERIEBAARRT, Ehik, BIEEHIA;

LR 2. 3 RS BEESIL . EROIRERT, BEREIIER, BRI

OUELTRILRES, SHMETHSMOHINNTES, FRERAROEEOA D ETRENHT
FhER, S 3 FEMERHI A A ERATEE, RiE: EhAEREAFEE .





☞知识点8探究杠杆的平衡条件
[image: image59.png]S maEM





1、杠杆及其五要素
（1）杠杆：物理学中，把能绕某一个固定点转动的硬棒（直棒或曲棒），叫做杠杆；
（2）杠杆五要素
①支点：杠杆绕着转动的点，符号O；
②动力：使杠杆转动的力，符号F1；
③阻力：阻碍杠杆转动的力，符号F2；
④动力臂：从支点到动力作用线的距离，符号L1；
⑤阻力臂：从支点到阻力作用线的距离，符号L2；
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沿着力的方向所引的直线叫力的作用线；
2、杠杆的平衡条件
（1）杠杆平衡的含义：在力的作用下，如果杠杆处于静止状态或绕支点匀速转动，我们就说杠杆平衡；
（2）平衡条件
动力x动力臂=阻力x阻力臂
公式为:F1xL1=F2xL2
3、探究杠杆平衡条件
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（1）实验步骤
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（2）进行实验与收集数据
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（3）实验结论：当杠杆平衡时，动力x动力臂=阻力x阻力臂，即F1xL1=F2xL2；
（4）注意事项
①调节杠杆时，要使杠杆处于水平位置平衡，主要是为了便于测量动力臂和阻力臂；
②实验过程中，不能在调节平衡螺母；
③实验至少做三次，防止实验结果的偶然性；
4、杠杆的分类
	杠杆类型
	力臂关系
	力的关系
	特点
	应用举例

	省力杠杆
	L1〉L2
	F1〈F2
	省力、费距离
	瓶起子、撬棒等

	费力杠杆
	L1〈L2
	F1〉F2
	费力、省距离
	钓鱼竿、镊子等

	等臂杠杆
	L1=L2
	F1=F2
	不省力、不省距离
	定滑轮、天平等
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例1（2018•上海）如图所示，O为杠杆的支点，A点挂一重物，为使杠杆在水平位置平衡，若在B点施加一个力并使该力最小，该力应沿（）
[image: image65.png]



A．BM方向
B．BN方向
C．BP方向
D．BQ方向
【答案】A
【解析】
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例2（2018•宁夏）如图所示的机械中，使用时不能省力，但能省距离的是（）
A．[image: image67.png]


动滑轮
B．[image: image68.png]


订书机

C．[image: image69.png]


定滑轮
D．[image: image70.png]


镊子
【答案】D
【解析】
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例3（2018•广西）在探究“杠杆平衡条件“实验中，杠杆在力F作用下水平平衡，如图所示，现将弹簧测力计绕B点从a位置转动到b位置过程中，杠杆始终保持水平平衡，则拉力F与其力臂的乘积变化情况是（）
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A．一直变小
B．一直变大

C．一直不变
D．先变小后变大
【答案】C
【解析】
将测力计绕B点从a位置转动到b位置过程中，钩码的重力不变，其力臂OA不变，即阻力与阻力臂的乘积不变；由于杠杆始终保持水平平衡，所以根据杠杆的平衡条件可知，拉力F与其力臂的乘积也是不变的。
例4（2018•海南）如图所示，下列工具在使用中属于省力杠杆的是（）
A．[image: image73.png]


筷子
B．[image: image74.png]


钓鱼竿

C．[image: image75.png]


钢丝钳
D．[image: image76.png]


食品夹
【答案】C
【解析】
A、筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故A错；
B、钓鱼竿在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故B错；
C、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故C正确；
D、食品夹在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故D错。
例5（2018•曲靖）在如图中，L1是动力臂，作出动力F1。
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【答案】如下图
【解析】
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例6（2018•凉山州）在“探究杠杆的平衡条件”的实验中。
（1）在杠杆上挂钩码前，杠杆静止在甲图中的位置，为使杠杆水平平衡，应将右端的平衡螺母向（选填“左”或“右”）调节。将杠杆调节水平平衡的目的是避免对实验的影响和便于。
（2）乙图中杠杆恰好处于水平平衡，若在A处下方再挂一个相同钩码，为使杠杆保持水平平衡，则需将挂在B处的钩码向右移动格。
（3）若取掉乙图中挂在B处的钩码，改用弹簧测力计钩在C处对杠杆施拉力，为使杠杆保持水平平衡，且弹簧测力计示数最小，则弹簧测力计对杠杆的拉力方向是。
（4）此实验多次改变挂在支点O两边钩码的质量和悬挂位置，收集杠杆平衡时多组动力，动力臂、阻力和阻力臂的数据，其目的是（选填“减小误差”或“寻找普遍规律”）
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【答案】（1）右；杠杆自重；测量力臂；（2）1；（3）竖直向上；（4）寻找普遍规律。
【解析】
（1）调节杠杆在水平位置平衡，杠杆右端偏高，右端的平衡螺母应向上翘的右端移动，使杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小，同时消除杠杆自重对杠杆平衡的影响；
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☞知识点9定滑轮和动滑轮
[image: image82.png]S maEM





1、滑轮：周边有槽，可以绕轴转动的轮子就是滑轮，可以看成是连续转动的杠杆，分为定滑轮和动滑轮；
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2、定滑轮
（1）定义：轴固定不动的滑轮叫定滑轮；
（2）实质：等臂杠杆；
[image: image84.png]



（3）特点：不能省力，也不省距离，但能改变力的方向；
3、动滑轮
（1）定义：轴和重物一起移动的滑轮叫动滑轮；
（2）实质：动力臂为阻力臂2倍的杠杆；
[image: image85.png]



（3）特点：使用动滑轮可以省一半的力，但要费一倍的距离，不能改变力的方向；
[image: image86.png]



例1（2018•河池）下列是小明同学整理教材中有关力学的知识，其中不正确的是（）
A．定滑轮既能改变拉力的方向，又能省力

B．使用弹簧测力计前要先进行校零

C．钢丝钳在使用时能省力，但须多移动距离

D．力的大小、方向和作用点都能影响力的作用效果
【答案】A
【解析】
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例2（2018•黄石）为探究动滑轮和定滑轮的特点，设计如下两种方式拉升重物，下面关于探究的做法和认识正确的是（）
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A．用动滑轮提升重物上升h高度，测力计也上升h高度

B．若拉升同一物体上升相同高度，用动滑轮拉力更小，且做功更少

C．减小动滑轮质量可以提高动滑轮的机械效率

D．若用定滑轮拉重物，当拉力竖直向下最省力
【答案】C
【解析】
A、用动滑轮提升重物上升h高度，测力计也上升2h高度，故A错误；
B、拉升同一物体上升相同高度，用动滑轮时，提起动滑轮需要做功故做功较多，故B错误；
C、减小动滑轮质量，可以减小额外功，故可以提高动滑轮的机械效率，故C正确。
D、用定滑轮拉重物，向各个方向的拉力都等于物重，故D错误。
☞知识点9滑轮组
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1、定义：定滑轮、动滑轮组合在一起构成滑轮组；
2、特点：既能省力又能改变力的方向；
3、滑轮组省力情况分析
（1）滑轮组竖放
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（2）滑轮组横放
[image: image91.png]EI &M, AR AE T, BRI RERET
i, FHIFHEAIURS T 54, BT R8s IK 5 HE Ak
BEENGIDZ—e B =1 ¢

n

- F





4、判断滑轮组绳子承重股数-切割分离法
在动滑轮与定滑轮之间画一条虚线，与动滑轮相联系的绳子的段数即为承担重物绳子的股数；
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n=2n=2n=3
5、绳子自由端移动距离与物体上升距离关系
S绳=n*h物
6、滑轮组组装原则：“奇动偶定”
①若绳子承重股数是奇数，则绳子的起点从动滑轮开始绕线；
②若绳子承重股数是偶数，则绳子的起点从定滑轮开始绕线；
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例1（2018•乌鲁木齐）如图所示，每个滑轮的重力相等，不计绳重和摩擦力，G1=60N，G2=38N，甲乙两种情况下绳子在相等拉力F作用下静止。则每个动滑轮的重力为（）
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A．3N
B．6N
C．11N
D．22N
【答案】B
【解析】
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即：[image: image96.png]


（60N+G轮）=[image: image97.png]


（38N+G轮），
解答动滑轮的重力：G轮=6N。
例2（2018•宁波）如图所示，F1=4N，F2=3N，此时物体A相对于地面静止，物体B以0.1m/s的速度在物体A表面向左做匀速直线运动（不计弹簧测力计、滑轮和绳子的自重及滑轮和绳子之间的摩擦）。下列说法错误的是（）
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A．F2的功率为0.6W

B．弹簧测力计读数为9N

C．物体A和地面之间有摩擦力

D．如果增大F2，物体A可能向左运动
【答案】D
【解析】
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例3（2018•青海）如图所示，请画出最省力的绕线方法，并作出重物所受重力的示意图。
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【答案】如下图
【解析】
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